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U Sesvetama 26. veljače 2016.

SUDJELOVANJE U  KAMPANJI „ZAGRLI ZA GUINNESS ZAGRLI ZA RIJETKE“

S ponosom ističemo da su naši učenici i nastavnici u organizaciji učenika i voditelja Volonterske i Foto skupine u četvrtak 25. veljače 2016. godine sudjelovali u kampanji Hrvatskog saveza za rijetke bolesti „Zagrli za Guinness zagrli za rijetke“ s ciljem obaranja Guinessovog rekorda u broju prikupljenih fotografija zagrljaja.

,,Zagrli za Guinness zagrli za rijetke!“ međunarodna je kampanja u koju su se do sada uključile brojne odgojno-obrazovne ustanove diljem Hrvatske kao i ambasade, općine, gradovi, Hrvatske turističke zajednice, udruge, kompanije i mnogi drugi sudionici iz Hrvatske te još 10 drugih zemalja stoga je i naša škola odlučila dati doprinos kampanji svojim sudjelovanjem. 
 
U kampanji je prikupljeno više od 300 fotografija učenika, nastavnika i građana grada Zagreba koje su objavljene na web platformi http://zagrlizarijetke.com (http://hugforrare.com/photo_view.php) ,  te na FB stranici Fotoskupine Srednje škole Jelkovec https://www.facebook.com/Fotoskupina-Srednja-%C5%A1kola-Jelkovec-1669599926599687/ .   
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