OBAVIJEST O UPISIMA U ŠKOLU

[bookmark: _GoBack]Dokumente koji su uvjet za upis u programe Elektrotehničar, Tehničar za elektroniku i Tehničar za računalstvo, liječničku svjedodžbu medicine rada, iznimno potvrdu obiteljskog liječnika*, tada liječničku svjedodžbu medicine rada dostaviti u školu najkasnije do kraja prvog polugodišta prvog razreda i ostale dokumente kojima su ostvarena prava za upis te potpisanu upisnicu dostaviti u srednju školu 27. i 28. srpnja 2020. osobno ili elektroničkim putem.
Osobno u školu: Vladimira Stahuljaka 1, od 8:00 do 15:00.
Elektroničkim putem: upisi.ssjelkovec@gmail.com (skenirano ili slikano).
Upisnicu elektroničkim putem može poslati samo roditelj/skrbnik, a u e-poruci dužan je dostaviti osobni kontakt (broj telefona,broj mobitela) kako bi ga škola mogla kontaktirati.
Upisnica mora biti potpisana od strane učenika i roditelja/skrbnika.
Na upisnici se učenik treba izjasniti o izbornim predmetima (Vjeronauk ili Etika), te odabiru stranih jezika (Engleski jezik ili Njemački jezik).
Ako kandidat kao prvi strani jezik prijavi određeni jezik za koji ne postoje podaci da ga je najmanje četiri godine učio u osnovnoj školi mora pristupiti dodatnom ispitu i provjeri iz tog stranog jezika 13. srpnja 2020. u 10:00 u srednjoj školi, a za učenike s teškoćama u razvoju 1. srpnja 2020. u 10:00.                 

      UPISNO POVJERENSTVO


*     prema PRAVILNIKU O IZMJENAMA I DOPUNAMA PRAVILNIKA O ELEMENTIMA I KRITERIJIMA ZA IZBOR KANDIDATA ZA UPIS U I. RAZRED SREDNJE ŠKOLE  članak 24. mijenja se i glasi:
»(1) Ovisno o tome što je propisano za određeni program obrazovanja, kandidat koji se upisuje u programe za koje je posebnim propisima i mjerilima određeno obvezno utvrđivanje zdravstvene sposobnosti, pri upisu u program obvezno dostavlja potvrdu nadležnoga školskog liječnika o zdravstvenoj sposobnosti kandidata za propisani program ili liječničku svjedodžbu medicine rada.
(2) Iznimno, kandidat koji u trenutku upisa nije u mogućnosti dostaviti liječničku svjedodžbu medicine rada, pri upisu dostavlja potvrdu obiteljskog liječnika, a liječničku svjedodžbu medicine rada dostavlja školi najkasnije do kraja prvoga polugodišta prvoga razreda.«

